
三、嘉義縣  祥和   國小 114學年度校訂課程教學內容規劃表(上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 
表 14-3 校訂課程教學內容規劃表     全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是□(____年級和____年級) 否■ 

 

 

  

年級   六  年級 
年級課程 

主題名稱 
全球大事紀 

課程 

設計者 
六年級教師群 

總節數/學期 

(上/下) 
40/上學期 

符合 

彈性課程

類型 

■第一類 跨領域統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 
國際寰宇展視野 人文科技 show 時代 與學校願景呼應之說明 

1.關注在地及全球議題，理解與體認臺灣國際地位。  

2.善盡全球公民責任，捍衛人權及普世價值。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理

日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體

內容的意義與影響。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.從台灣出發去探索國際議題，透過做中學來提升孩子的自主學習能力。 

2.建立安全使用科技與媒體的責任感，培養對媒體訊息的批判性思考態度 

3.引領孩子理解複雜的世界新局勢，培養判斷是非的能力及能關注全球議題，並能從中了

解時代脈動，發展國際理解、關懷胸懷的素養。 

 

 

議題融入 *應融入 □性別平等教育 ■安全教育(交通安全) □戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

融入議題

實質內涵 
安 E2 了解危機與安全。 



 

教學 

進度 
單元名稱  

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第(1)

週 –  

第(5)

週 

一、 

食安危

機 

社 3b-Ⅲ-1 透過適當的管

道蒐集社會議題的相關資

料，並兼顧不同觀點或意

見。 

 

綜 2c-III-1 分析與判讀各

類資源，規劃策略以解決日

常生活的問題 

 

安 E2 了解危機與安全。 

1. 各個國家之

食安問題 

2. 食品添加物

之探討 

 

3. 食安問題預

防之道 

1. 學生能夠蒐集與分析來自不同

管道的資料，了解各國食安問

題及食品添加物的相關議題，

並兼顧不同觀點與意見。 

2. 學生運用所學知識，分析與判

讀食安問題並提出策略來解決

日常生活中的食品安全問題。 

3. 學生學習食安問題的預防措

施，並了解在危機情境下，如

何保障食品的安全性與健康。 

1. 專注聆聽及回饋：能理解並尊重

不同立場的想法，並給予回饋。 

2. 口頭發表(小組)：上台報告能清

楚有條理，藉由發表對議題有更

深入的了解。 

3. 學習單(個人)：能統整知識內

容，經過評論與分析找出適切答

案，完成學習單上的探究問題。 

活動一、【食】在不安全~全球食安事件 

1.討論近年來台灣及國際間發生的食安問題，帶出食安疑慮從何而來?  

2.透過食安影片，說明食品安全危害的種類與案例。 

3.教師就食安議題或新聞，請學生分組討論並上台發表:食安議題對個人或社會有

何健康危害或影響。 

活動二、食物變魔術~認識食品添加物 

1.請學生拿出課前準備好自己常吃或愛吃的一種加工食品，並記錄下包裝上的食品

標示。 

2.藉由「食品添加物與食品加工」教學簡報，進行教學活動。請學生從生活經驗開

始，鼓勵學生說出對食品加工的想法。 

3.請學生回想:最近吃的食物那些是完全沒經過加工的原型食物?   

活動三、面對食安~食安風暴追追追 

1.運用「守護食安大作戰」學習單，進行學習活動。  現代人面對食品安全，可以

做什麼?如: 

•養成好習慣—看標示(具有辨識食品標示的技能) 

•不要只吃同一種食品(分攤風險原則) 

•做個好的消費者~不一昧追求高 CP 值(一分錢一分貨) 

影片 

【白色麵衣"

藏"的秘密】

【 還 能 吃 什

麼？全球重大

食安問題】 

教學 PPT 

學習單 
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第(6)

週 –  

第(10)

週 

二、全

球經濟

大觀園 

社 3b-Ⅲ-2 摘取及整理社會

議題相關資料的重點，判讀

其正確性及價值，並加以描

述和解釋。 

 

國 E4 認識全球化與相關重

要議題。 

國 E8 探究全球競爭與合作

關係的能力並體認其重要

性。 

 

1.國內外經濟新

聞對生活之影響 

 

2. 國家經濟體

與國際經濟政策

之關聯 

 

3.國際自由貿易

戰 

1.學生能夠摘取並整理國內外經濟

新聞的重點，判斷其正確性並分析

其對日常生活的影響。 

2.學生能認識國家經濟體與國際經

濟政策之間的關聯，並能描述和解

釋其對全球競爭與合作的影響。 

3.學生能探究國際自由貿易戰的背

景與趨勢，並分析其對全球經濟的

影響及未來的發展方向。 

 

1 文本閱讀(小組): 能辨識文本中議

題的訊息或觀點並紀錄重點。 

2.專注聆聽及回饋：能理解並尊重

不同立場的想法，並給予回饋。 

3.口頭發表(小組)：上台報告能清

楚有條理，藉由發表對議題有更深

入的了解。 

4.ORID 討論單(小組): 能夠描述客

觀事實進行小組討論，集結成員們

的想法做統整歸納。 

5.學習單(個人)：能統整知識內

容，經過評論與分析找出適切答

案，完成學習單上的探究問題。 

 

活動一、經濟新聞大搜查 

1. 課前準備：請學生剪報或蒐集一則與國內外經濟相關的新聞。 

2. 分組活動：學生 4-5 人一組，彼此分享自己帶來的新聞，並討論以下問

題： 

● 這則新聞描述了什麼經濟現象？ 

● 這個經濟現象可能對人們的生活產生什麼影響？ 

3. 每組請選出一則經濟新聞，上台與全班分享。 

活動二、國際貨幣面面觀 

1.透過影片，教師介紹國際主要貨幣的種類與貨幣價值。 

2.教師說明貨幣政策基本概念並提問： 

•如果你是一個國家的領導人，當物價上漲太快時，你會怎麼做？當經濟不景氣

時，你又會怎麼做？ 

3.教師說明「歐盟經濟體」與「英國脫歐」之關聯。 

•分組討論、完成 ORID 討論單並上台分享。 

活動三、國際貿易戰~關稅你我他 

1.藉由「美國關稅課：小學生也可以懂的川普 2.0 貿易戰」簡報，進行教學活動。

教師說明關稅是什麼，台灣如何被影響？ 

2.指導學生進行個人反思並完成「全球經濟大觀園」學習單。 

•學到的三個最重要的經濟概念是什麼？ 

•全球經濟的哪些面向讓你感到最驚訝或印象深刻？ 

•你認為全球經濟面臨的最大挑戰是什麼？為什麼？ 

•這些經濟知識如何與你的日常生活相關？ 

經濟新聞剪報 

影片:  

【你不可不知

的歐元貨幣】

均一教育平

台、【你該知

道的國際主要

貨幣】、【貨

幣的價值與通

貨膨脹】、

【英國脫歐的

考驗】 

ORID 討論單 

教學 PPT 

【 關 稅 是 什

麼，台灣如何

被影響？】報

導者網站 

學習單 
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第(11)

週 

– 

第(15)

週 

三、傳

播媒體

的解讀 

綜 2c-III-1 分析與判讀各

類資源，規劃策略以解決日

常生活的問題 

 

社 3b-Ⅲ-2 摘取及整理社會

議題相關資料的重點，判讀

其正確性及價值，並加以描

述和解釋。 

 

國 E4 認識全球化與相關重

要議題。 

 

1.新聞媒體報導

之識讀 

 

 

2.媒體報導觀點

差異之探索 

 

 

3.國際傳播媒體

之判讀與觀點 

1.學生能分析並判讀各類新聞媒體

報導，識別其中的核心信息，並規

劃策略解決與之相關的日常生活問

題。 

2.學生能摘取並整理社會議題相關

的媒體報導，判斷其正確性與價

值，進而解釋不同媒體報導中的觀

點差異。 

3.學生能認識全球化背景下的國際

傳播媒體，並能分析其對全球重要

議題的影響，學會判讀不同國際傳

播媒體的觀點與立場。 

1 文本閱讀(小組): 能辨識文本中議

題的訊息或觀點並紀錄重點。 

 

2.專注聆聽及回饋：能理解並尊重

不同立場的想法，並給予回饋。 

 

3.口頭發表(小組)：上台報告能清

楚有條理，藉由發表對議題有更深

入的了解。 

  

4.學習單(個人)：能統整知識內

容，經過評論與分析找出適切答

案，完成學習單上的探究問題。 

 

活動一：媒體識讀放大鏡 

1.教師發下兩則印好的新聞文本（將標題裁掉），請學生分組閱讀後提問： 

2.教師提問: 

•兩篇文章都有引起注意或激起感受的地方(詞、句)， 

  請學生用螢光筆畫下來。  

•針對這起事件，可能會激起讀者什麼感受呢？  

3.教師於大屏上秀出當晚的新聞報導：  

•此報導針對學生拉繩事件，在第幾段，澄清了哪些「事實」？  

4.教師於大屏上，公布兩則新聞的原有標題 

•回頭來看到這兩個標題，你認為新聞媒體想營造怎樣的感覺？為什麼？ 

5.經歷了想法上的激盪後，教師引導全班思考以下問題： 

•為什麼新聞媒體要下「行人地獄」、「劃肉體」、「自保」的標題？會讓看到新

聞的你我，產生什麼感覺或想法？ 

6.教師發下便利貼，讓學生將想法寫下來，各組貼在黑板上，教師歸納整理 

活動二：媒體報導停看聽  

1.藉由「媒體素養教育：媒體報導的誤差」簡報，進行教學活動。 

2.教師引導學生省思：  

•你曾經在生活中接收過什麼媒體的訊息，對報導內容有疑慮而需要思考與判讀其

正確性的？ 

3.完成個人學習單「媒體報導停看聽」。 

教師總結： 

從媒體上，看到、接收到圖片、影片或資料訊息，這對我們解決日常生活的需求來

說，是十分便捷的方式。然而，這些訊息是否為真？立場是否有所偏頗？若沒有做

進一步的討論、查證，很容易造成資料訊息的誤信，或是被立場偏頗的訊息帶了風

向。 

活動三：維基解密~秘密與謊言 

1.秘密信箱活動 

•課前準備：教師預先準備一個「秘密信箱」，內有一封「機密文件」（可製作成

公文格式，內容為學校  將在下週一取消下午第一節課，讓學生提早放學）。 

•教師展示秘密信箱，說明：「今天早上我收到了這 

  個秘密信箱，裡面有一份標記『機密』的文件。按 

  規定，我不能告訴大家裡面的內容。」 

•詢問學生：「如果有人打開了這個信箱，並把內容 

  公開在學校網站上，你們認為這樣做對嗎？為什 

  麼？」邀請學生發言分享 

2.透過影片，教師介紹「維基解密」的基本概念： 

•一個專門公布機密文件的網站 

•朱利安•阿桑奇創立了維基解密 

•維基解密公布許多國家的政府、企業的機密文件 

3.教師提問並請學生分享觀點： 

•公開這些秘密是好事還是壞事？為什麼？ 

•有人認為維基解密的創辦人阿桑奇是英雄，因為他  讓人民知道政府在做什麼；

但也有人認為他是罪犯，因為他公開了危及國安的秘密。你們覺得呢？ 

4.請學生在便利貼上寫下對「朱利安•阿桑奇」的想  法:(正面)揭密英雄? (反

面)正義磨人? 

完成後貼在黑板上，教師協助歸納整理 

新聞文本 1 

【旺台媒體】 

新聞文本 2 

【中時新聞】 

新聞報導網頁 

【 肉 體 人 行

道？高雄小學

生「拉繩過馬

路」】 

 

便利貼 

教學 PPT 

學習單 

影片:  

【維基解密興

衰史】、【看

維基解密抱持

平常心】國語

日報網站 
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第(16)

週 

– 

第(20)

週 

四、全

球化的

移民潮 

國 E10 了解並體會國際弱

勢者的現象與處境。 

 

社 2b-Ⅲ-2 理解不同文化的

特色，欣賞並尊重文化的多

樣性。 

 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，

表達自我觀點，並能與他人

討論。 

 

 

1. 國際移工在

台灣 

 

2. 移民的多元

文化與挑戰 

 

 

 

1. 移民現象的

多元觀點 

1.學生能了解並體會國際弱勢群

體，特別是國際移工在台灣的現象

與處境，並尊重他們的多元文化。 

 

2.學生能理解並欣賞移民文化的多

樣性，並能討論移民在台灣面臨的

挑戰，特別是在融入本地社會的過

程中。 

 

3.學生能聆聽他人對移民現象的看

法，表達自己的觀點，並在討論中

展現對不同觀點的尊重和理解，進

行多元觀點的討論與反思。 

1.專注聆聽及回饋：能理解並尊重

不同立場的想法，並給予回饋。 

 

2. 學習單(個人)：能統整知識內

容，經過評論與分析找出適切答

案，完成學習單上的探究問題。 

 

3.訪問單(個人): 能實地訪問親友

或是上網蒐集資料彙整，來了解多

元文化，分享及表達差異。 

 

4.角色扮演(小組)：能夠依循情境

進行角色分配並針對扮演的角色做

立場陳述。 

 

活動一、異鄉人在台灣 

1.教師播放在臺灣的國際移工相關報導，引導學生分 

 組討論: 

•臺灣的東南亞移工，主要來自些國家？  

•東南亞移工會遭遇什麼樣的文化衝擊？  

2.在便利貼上寫下對「移工」的認識或想法，各組貼 

 在黑板上，教師協助歸納整理。 

活動二、：全球化下的人口移動 

1.教師透過移民影片，由活動一的移工問題來引導學生討論全球化移民潮的原因和

影響。 

2.教師指導學生分組完成「漂流的異鄉人」學習單 

•生活中接觸到的多元文化有哪些? 

•為什麼人們會選擇離開自己的國家？是移民潮的推力（如：貧窮、戰爭）？還是

拉力（如：就業機會、教育）？ 

•這些移民在新國家可能面臨哪些挑戰？ 

3.請學生訪問一位目前或曾經在國外工作或求學的親友，完成「小記者」訪問單，

與全班分享。 

活動三、移民面面觀 

1.角色扮演活動 

情境:「彩虹國」正在討論是否應該接納更多移民。發放角色卡，每組分配不同角

色：政府官員、本地居民、企業主、移民家庭、社會工作者等 

各組依據分配到的角色，討論該角色對移民政策的看法及理由(需要站在角色的立

場思考，即使這與自己的看法不同)。 

小組討論並準備簡短的角色立場陳述。 

2.模擬公聽會 

教師擔任主持人，邀請各組代表發言，說明對移民政策的立場和理由。 

每組代表有 1 分鐘發言時間 

3.教師總結 

移民是一個複雜的全球現象，面對不同文化背景的人，我們需要培養尊重、包容和

欣賞的態度。 

國際移工相關

主題報導。 

 

 

便利貼 

 

 

影片 

【全球化(3)-

全球化下的文

化 】 、 【 26 

歲的她，已是

日本 IT 新創

企業總監】、

【來自南法的

台灣魂】 

學習單 

訪問單 

 

 

角色卡 
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第(16)

週 

– 

第(20)

週 

流
行
病 

社 

2a-III-2表達對在地

與全球議題的關懷。 

3a-III-1透過對時事

的理解與省思，提出感

興趣或令人困惑的現象

及社會議題。 

 

國 E4 認識全球化與相 

關重要議題。 

國 E8 探究全球競爭與

合作關係的能力並體認

其重要性。 

國 E10 了解並體會國

際弱勢者的現象與處

境。 

1.流行病 1.學生能表達對流行病這一

全球性議題的關懷，並思考

其對社會、經濟及文化的影

響。 

2.學生能理解並探索全球競

爭與合作的關係，理解各國

如何合作對抗流行病，提出

全球化對應對公共衛生挑戰

的重要性。 

3.學生能認識流行病如何隨著全

球化而擴散，並理解疾病傳播與人

類移動、貿易、旅遊等全球現象的

關聯。 

4. 學生能探究各國在防疫過程中

所展現的國際合作與競爭關係，例

如疫苗研發、防疫物資支援等，並

體認國際合作在全球議題中的重要

性。 

5. 學生能了解並體會在流行病肆

虐期間，國際間弱勢族群（如發展

中國家的孩童、難民、醫療資源不

足者）所面臨的困境，並培養關懷

與同理心。 

1.能專心聆聽及觀看。 

2.能辨別新聞的真假並提出疑問。 

3.能積極參與小組討論與報告，完

成防疫海報。 

4.能了解非洲豬瘟的傳染途徑與預

防方式。  

5.能將所學到非洲豬瘟的相關知

識，整理並發表。 

6.能了解禽流感的傳染途徑與預防

方式。 

7.能上網蒐集資料並設計問題。 

8.學生能上台進行問答活動，並搭

配地圖指出流行地區。 

9.可清楚指出禽流感傳染途徑、宿

主、如何預防及防疫等知識。 

 

活動一： 認識非洲豬瘟(3節) 

【引起動機】 

(一)教師提問：國內曾播報一則新聞，提到非洲豬瘟的疫情嚴峻連日本也淪陷，後

來查明後證實虛驚一場。原來日本感染的病種是經典豬瘟，與非洲豬瘟的病毒株不

同。 

同年，也有網路內容指出人吃到非洲豬瘟的豬肉，也有可能感染非洲豬瘟，造成大

眾極大恐慌。 

(二)樹枝圖歸納 

近日，得知非洲豬瘟已經推向越南及北韓，台灣防疫的情勢必是更加嚴峻，鼓勵學

生、孩子關心周遭發生的議題，培養對於事件獨立思考的能力，這也是素養課程著

重的一環。教師先用樹狀圖歸納學生的想法。 

【發展活動】 

(一)短片欣賞與筆記 

1.閱讀補充資料或觀看相關影片 

2.找出文章中國家的相關位置,並回答相關的問題。 

(二)設計海報 

1.小組設計非洲豬瘟的宣傳海報或或小卡,提醒大家防疫的重要。 

2.設計食譜或是曾品嘗過的豬肉料理,將它畫下來塗上顏色或利用剪貼圖片，設計

完 成 。 

(如果可以將料理的步驟記錄下來更好唷!) 

【綜合活動】 

★非洲豬瘟防疫大作戰 

(一)即興演說:將前面所學到的知識，整理並發表。 

1.非洲豬瘟是什麼? 

2.在哪個國家先發生?散布到那些國家? 

3.中國是怎麼被傳染的 

4.怎麼做好防疫工作? 

(二)作品發表 

活動二：禽流感(2 節) 

【引起動機】 

由影片和學生討論禽流感的傳染源、途徑等。 

1 禽流感底是一種什麼樣的病呢？ 

H7N9 是禽流感的一種。有 A 型流感病毒引起的禽類感染病，主要發生在雞、鴨、

鵝、鴿子等身上，是一種從呼吸病到嚴重敗血症等多種症狀的急性高度致死性的傳

染病。它的特點：傳播快，危害大。人感染禽流感的主要方式和途徑是直接接觸感

染禽流感病毒的禽類及其分泌物、排洩物，吸入當中的病毒顆粒。 

2、發病的時候是怎麼樣的呢？ 

感染禽流感的潛伏期一般為 1～7 天，常見的為 2～4 天。患者呈急性發病，早期表

現類似普通型流感。主要症狀為發熱，體溫大多持續在 39℃以上，並伴有流涕、

鼻塞、咳嗽、咽痛、頭痛、肌肉痠痛和全身不適。部分患者還會有噁心、腹痛、腹

瀉、稀水樣便等消化道症狀。重症患者可出現高熱不退，病情發展迅速。還可繼發

細菌感染，發生敗血症。 

【發展活動】 

1 請學生上網蒐集資料，設計問答題目 

2 老師講解如何設計題目，如何主持讓活動順利進行。 

3 進行討論、蒐集資料 

【綜合活動】 

1 在朝會期間，請學生上台進行問答活動 

2 可搭配地圖指出流行地區加深印象 

3 可清楚指出禽流感傳染途徑、宿主、如何預防及防疫等知識。 

1.教學 ppt 

2.非洲豬瘟

相關影片 

3.學習單 

4.電腦、海

報、 

影片 
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第

( 26 

)週 

- 

第

( 30 

)週 

時事

討論 

社 1b-Ⅲ-2理解各種事

實或社會現象的關係，

並歸納出其間的關係或

規律性。 

1c-III-1 評論社會議

題處理方案的優缺點，

並提出個人的看法。 

1c-III-2 檢視社會現

象或事件之間的關係，

並想像在不同的條件

下，推測其可能的發

展。 

社 3d-Ⅲ-1選定學習主

題或社會議題，進行探

究與實作。 

3d-III-2 探究社會議

題發生的原因與影響，

評估與選擇合適的解決

方案。 

綜合 

3c-III-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣

賞多元文化。 

1.閱讀單元

內容 

2.討論與分

析 

3.分組報告

與討論 

4.反思與回

饋 

1. 學生能理解國際議題（如

氣候變遷、資源分配）背後

的成因與影響，並能歸納出

其與各國經濟、文化或政治

發展之間的關係與規律性。 

2. 學生能針對難民安置、疫

苗分配、糧食安全等等特定

國際議題，評論不同國家或

組織提出的解決方案，分析

其優缺點，並提出個人的看

法與建議。 

3. 學生能檢視國際事件-戰

爭與移民、貿易與氣候變遷

或現象之間的關聯，並能想

像若情境條件改變-國際合作

加強、科技進步等，推測可

能出現的發展方向或結果。

4.學生能選擇一個社會議題

進行深入探究，並提出解決

方案，分享探究過程中的發

現與學習，並根據回饋進行

省思與創新。 

 

4.學生能在討論與分析中尊

重並欣賞不同文化，理解多

元族群的背景與觀點，進而

提升跨文化的理解與尊重。 

1.學生能對難民基本概念、成

因及現狀有所理解。 

2.學生在案例分析中對於案例

的深度內容與資料的準確性，

能主動積極地進行研究報告。 

3.在討論與分享中的能以創意

展示研究內容及積極參與活

動。 

4.能以同理心和具備社會責任

感的表現，反思文章中的深度

與真誠度， 

5.對小組的行動計劃的展演能

夠具有實際操作性與影響力。 

活動一：選題與資訊搜集 

1.選題-教師或學生提出幾個當前重要的國際時事話題，讓學生選擇

感興趣的題目。 

2.資訊搜集-學生自行搜集與所選題目相關的資訊，包括新聞報導、

分析文章、政府發布的文件等。 

3.資訊分享-學生分享他們找到的資訊和初步的觀點，確定深入討論

的方向。 

活動二：討論與分析 

1.背景介紹-教師簡要介紹所選時事事件的背景和基本情況。 

小組討論 

2.學生分組討論所選時事事件的原因、影響和可能的解決方案。 

3.全班討論-各小組派代表分享討論結果，進行全班討論，彙整各種

觀點和見解。 

活動三：資訊整理與呈現 

1.資訊整理-學生整理所搜集到的資訊，撰寫簡報稿或製作展示文

稿。 

2.小組報告-學生根據資訊準備簡報、海報、PPT 等形式的呈現材

料。 

3.討論與分享-學生依次進行報告，其他同學進行評論和提問。 

評。 

活動四：反思與評價 

1.教學活動回顧-教師與學生共同回顧整個教學過程，評價每個活動

的效果和學習收穫。 

2.個人反思-學生個人反思整個教學活動的感受、收穫和不足之處。 

3.討論與分享-學生彼此分享個人反思，討論如何改進和提升未來的

教學活動。 

資訊教室 
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第

( 31 

)週 

- 

第

( 35 

)週 

時事

討論 

社 1b-Ⅲ-2理解各種事

實或社會現象的關係，

並歸納出其間的關係或

規律性。 

1c-III-1 評論社會議

題處理方案的優缺點，

並提出個人的看法。 

1c-III-2 檢視社會現

象或事件之間的關係，

並想像在不同的條件

下，推測其可能的發

展。 

社 3d-Ⅲ-1選定學習主

題或社會議題，進行探

究與實作。 

3d-III-2 探究社會議

題發生的原因與影響，

評估與選擇合適的解決

方案。 

綜合 

3c-III-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣

賞多元文化。 

1.國際新聞

摘要與閱讀 

2.國際議題

辯論活動 

3.模擬聯合

國進行辯論

活動 

4.反思與回

饋 
 

1. 學生能理解國際議題（如

氣候變遷、資源分配）背後

的成因與影響，並能歸納出

其與各國經濟、文化或政治

發展之間的關係與規律性。 

2. 學生能針對難民安置、疫

苗分配、糧食安全等等特定

國際議題，評論不同國家或

組織提出的解決方案，分析

其優缺點，並提出個人的看

法與建議。 

3. 學生能檢視國際事件-戰

爭與移民、貿易與氣候變遷

或現象之間的關聯，並能想

像若情境條件改變-國際合作

加強、科技進步等，推測可

能出現的發展方向或結果。

4.學生能選擇一個社會議題

進行深入探究，並提出解決

方案，分享探究過程中的發

現與學習，並根據回饋進行

省思與創新。 

 

4.學生能在討論與分析中尊

重並欣賞不同文化，理解多

元族群的背景與觀點，進而

提升跨文化的理解與尊重。 

1.學生能正確理解國際時事的

相關概念、理論、議題等。 

2.學生是否能掌握國際時事的

最新發展與趨勢。 

3.學生能對國際時事進行批判

性思考，提出自己的觀點與論

證。 

4.學生能辨識國際時事的不同

論述與立場。 

5.學生能對國際時事提出有建

設性的建議。 

6.學生能在不同場合進行國際

時事的溝通與討論。 

7.學生能負責任地使用媒體與

資訊，進行國際時事的探索與

學習。 

活動一：國際新聞摘要 

1.請學生閱讀特定國際新聞報導，並撰寫新聞摘要。 

要求新聞摘要必須包含新聞事件的 5W1H（When、Who、Where、

What、Why、How）要素。 

2.將學生的新聞摘要作品進行發表與討論。 

活動二：國際議題辯論 

1.一個具有爭議性的國際議題，分成正反兩方進行辯論。 

2.學生必須提出充分的論據與論證，支持自己的立場。 

3.邀請校內師長擔任評審，對學生的辯論表現進行評分。 

活動三：模擬聯合國活動 

1.安排學生進行模擬聯合國大會、模擬國際談判等活動。 

2.請學生扮演特定角色，並依照角色設定的立場與任務進行活動。 

3.評估學生的角色扮演、溝通協調、問題解決等能力。 
 

教育部國際

教育資源平

台 ：
https://www.

ntsec.gov.tw

/user/index.

aspx 

 

中央研究院

數位典藏國

家級計畫：
https://sini

ca.digitalar

chives.tw/ 

 

國立臺灣圖

書館國際資

料 中 心 ：
https://www.

ntl.edu.tw/ 

 

財團法人台

灣國際合作

基 金 會 ：
https://www.

icdf.org.tw/ 
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第

( 36 

)週 

- 

第

( 40 

)週 

時事

討論 

社 1b-Ⅲ-2理解各種事

實或社會現象的關係，

並歸納出其間的關係或

規律性。 

1c-III-1 評論社會議

題處理方案的優缺點，

並提出個人的看法。 

1c-III-2 檢視社會現

象或事件之間的關係，

並想像在不同的條件

下，推測其可能的發

展。 

社 3d-Ⅲ-1選定學習主

題或社會議題，進行探

究與實作。 

3d-III-2 探究社會議

題發生的原因與影響，

評估與選擇合適的解決

方案。 

綜合 

3c-III-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣

賞多元文化。 

1.閱讀單元

內容 

2.討論與分

析 

3.分組報告

與討論 

4.反思與回

饋 

1. 學生能理解國際議題（如

氣候變遷、資源分配）背後

的成因與影響，並能歸納出

其與各國經濟、文化或政治

發展之間的關係與規律性。 

2. 學生能針對難民安置、疫

苗分配、糧食安全等等特定

國際議題，評論不同國家或

組織提出的解決方案，分析

其優缺點，並提出個人的看

法與建議。 

3. 學生能檢視國際事件-戰

爭與移民、貿易與氣候變遷

或現象之間的關聯，並能想

像若情境條件改變-國際合作

加強、科技進步等，推測可

能出現的發展方向或結果。

4.學生能選擇一個社會議題

進行深入探究，並提出解決

方案，分享探究過程中的發

現與學習，並根據回饋進行

省思與創新。 

 

4.學生能在討論與分析中尊

重並欣賞不同文化，理解多

元族群的背景與觀點，進而

提升跨文化的理解與尊重。 

1.學生能正確理解國際時事的

相關概念、理論、議題等。 

2.學生是否能掌握國際時事的

最新發展與趨勢。 

3.學生能對國際時事進行批判

性思考，提出自己的觀點與論

證。 

4.學生能辨識國際時事的不同

論述與立場。 

5.學生能對國際時事提出有建

設性的建議。 

6.學生能在不同場合進行國際

時事的溝通與討論。 

7.學生能負責任地使用媒體與

資訊，進行國際時事的探索與

學習。 

活動一:新聞評析 

1.選擇重大的國際新聞事件,引導學生閱讀相關報導 

2.要求學生總結事件的來龍去脈、影響範圍及重要性 

3.鼓勵學生表達個人看法,分析事件的原因和可能後果 

4.教師可以提出深入探討的問題,激發學生思考 

活動二:模擬辯論 

1.將學生分成正反方 

2.針對熱門國際議題進行辯論,如氣候變遷、戰爭衝突等 

3.每組要準備論點和佐證資料 

4.過程中培養學生的溝通、邏輯和表達能力 

活動三:角色扮演 

1.讓學生扮演不同國家領導人或利益相關者的角色 

2.模擬一場國際會議或峰會 

每個角色都要捍衛本國立場,與其他國家協商 

3.訓練學生的換位思考和協調溝通技巧 

活動四:國際時事專題報告 

1.學生自選感興趣的國際議題或熱點事件 

2.進行資料搜集、整理和分析 

3.製作報告或簡報,向全班匯報研究成果 

4.同儕之間可以提出問題和意見交流 

教育部國際

教育資源平

台 ：
https://www.

ntsec.gov.tw

/user/index.

aspx 

 

中央研究院

數位典藏國

家級計畫：
https://sini

ca.digitalar

chives.tw/ 

 

國立臺灣圖

書館國際資

料 中 心 ：
https://www.

ntl.edu.tw/ 

 

財團法人台

灣國際合作

基 金 會 ：
https://www.

icdf.org.tw/ 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入資

訊科技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課程

調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙合併肌肉失養症( 1 )人、自閉症( 1 )人、學習障礙( 5 )人 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異   人) 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.課前建議預告該節課之學習內容進度，並在上課前提醒課堂規範，讓自閉症學生調整到上課適合的狀態。 

2.多名特生書寫能力弱，尤其智能障礙合併肌肉失養症學生目前僅能書寫數字及十字架等簡單符號，尚無法書寫完整文字，建議視學生能力不同，學習單任務予以彈性繳交時間或允許以口說錄

音、畫圖方式等多元方式替代文字書寫。 

3.考量多名特生識字及閱讀困難，建議教師多提供圖像或影片等教學媒材，並輔以口頭說明。 

4.智能障礙及學習障礙學生理解弱，常有錯誤推論，建議教師可以透過提問，確認學生是否理解。 

5.建議將任務的切分或簡化，給予明確的指令及步驟。 

6.視學生能力調整單次任務的分量及難度。 

7. 團體討論時，建議預先鼓勵特生發表討論，並提醒同儕確實做到彼此交流討論，讓特生共同完成任務，避免特生成為小組中的隱形人。 

8.評量考試的選項，智能障礙合併肌肉失養症學生尚無法書寫 ABCD 選項，也尚無法理解連連看題型規則，建議以圈選、勾選或 1234 數字選項作答方式替代。 

https://www.ntsec.gov.tw/user/index.aspx
https://www.ntsec.gov.tw/user/index.aspx
https://www.ntsec.gov.tw/user/index.aspx
https://www.ntsec.gov.tw/user/index.aspx
https://sinica.digitalarchives.tw/
https://sinica.digitalarchives.tw/
https://sinica.digitalarchives.tw/
https://www.ntl.edu.tw/
https://www.ntl.edu.tw/
https://www.icdf.org.tw/
https://www.icdf.org.tw/


 

特教老師姓名：葉迎盈、王亮涵 

普教老師姓名：康欣怡、李旻津、林志豪、曾惠湘 

填表說明: 

1. 第一類課程需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習 

2. 第四類其他類課程，在同一份設計中可以依照不同的週次需要，複選多種內容。例如:1-4週為班級輔導，5-7週為自治活動，8-10週為班際交流，11-14週為戶外教育，15-20 週為班級輔導。 

3. 議題融入:性別平等教育、安全教育(交通安全)、戶外教育，以上三項議題至少需選擇一項，其他議題則是自由選擇。 


